

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.859.

Madrid.—Martes 18 de Diciembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA GUERRA CIVIL EN RUSIA

NUEVOS COMBATES EN EL FRENTE ITALIANO

PREVISIONES

La batalla de Verdun comenzó en la segunda quincena de febrero. La primera batalla de Flandes acabó el 15 de noviembre. Desde que estalló la guerra, vese que ha habido una tregua invernal de dos meses y medio, como máximo. En Oriente, en Occidente, en Serbia, en Rumania, el mes de enero, sobre todo, fué tranquilo. Claro que no contamos las operaciones locales y circunscritas, y nos referimos solamente a las batallas preparadas por los generales con medios vastos y fines estratégicos de gran amplitud.

Parece indudable que Hindenburg no cesa de transportar fuerzas de Oriente a Occidente. En Italia, el invierno—cosa rara—no empezó verdaderamente, aún siquiera en la región de los Alpes. Hace frío, pero el tiempo es seco. Se puede operar fácilmente porque no llueve ni nieva, y por lo tanto no hay barro. Los ríos tienen una corriente escasisima y cuesta poco trabajo vadearlos.

Mas no obstante eso, en Italia sólo hay acciones tácticas con objetivos limitadísimos. Atacan una, dos, tres divisiones a lo sumo, y en sectores estrechos. Procediendo así, los austroalemanes han obtenido algunas ventajas, como la conquista de Meletta y del paso de Caprié, entre el Astico y el Piave, mas no han logrado ningún objetivo estratégico de importancia. Pasa, pues, la ocasión, para los centroeuropéos, de obtener en Italia triunfos decisivos. El ejército de Armando Díaz aumenta y se reorganiza y adquiere nuevo material en sustitución del que perdió en el Isonzo y el Tagliamento. Además, los 300.000 francoingleses que se han colocado en el punto más expuesto y débil del nuevo frente, dan a éste una solidez a prueba de sorpresas.

De todo lo anterior, hay que deducir que Hindenburg no piensa ahora en Italia, sino en Francia. En Francia se prepara la batalla decisiva de la guerra.

Días pasados apuntamos la sospecha—basada en los rumores que en Suiza circulan—de que tal vez el plan de los austroalemanes sea, a la vez que amenazan por el Cambresis, las Flandes ó la Champagne, lanzar por Basilea un ejército que desborde la extrema derecha aliada de los Vosgos. Los franceses, que temen ocurra esto ó algo análogo, concentraron entre Lyon y la meseta de Langres unas cuantas divisiones escogidas. Mas cuando los italianos pidieron socorro tuvieron que desprenderse de ellas para evitar males mayores. Es lógico pensar que las habrán reemplazado. Han podido hacerlo, porque los ingleses, en noviembre, extendieron su línea por el Sudeste de San Quintín.

Más quizá Hindenburg haga circular los rumores ó que aludimos para que sus adversarios lleven grandes masas á la frontera helvética y debiliten, por ello, otros sectores vitales.

Creemos que los mandos aliados estarán fortificando líneas de retaguardia para acogerse á ellas en el caso de que del primer empujón enemigo se produzca—como es casi imposible evitarlo en este género de batallas de posición—una ruptura táctica. Creemos también que están organizando grupos de reserva de movilización rápida y colocándolos en los puntos céntricos y en las bases de comunicación. Y creemos, por último, que habrán tomado medidas para responder, á uno ó varios asaltos alemanes, con otros divergentes que embeban unidades contrarias en sectores alejados del teatro principal.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 17.—Comunicado de las tropas de la noche. Actividad de ambas artillerías en la región al Sur de San Quintín y en la orilla derecha del Mosa. Un golpe de mano alemán, ejecutado en el sector Aspach-Bas (Alta Alsacia), no tuvo éxito.

Ejército de Oriente.—Jornada tranquila en el conjunto del frente. Cañoneo intermitente en la región de Doiran y al Norte de Monastir. Durante la operación de bombardeo de Zamstovo, en 15 del corriente, por los aviones franceses y aliados, fué derribado un aparato búlgaro. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 17.—Nada nuevo ocurre en los frentes de batalla. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 17.—La lucha de artillería continuó violenta durante todo el día de ayer entre el Brenta y el Piave. El combate de infantería comenzó á la madrugada al Este del Brenta. A uno de nuestros empujes contra el enemigo en dirección del Col Caprié, el adversario opuso fuerzas considerables, que obligaron á la columna de ataque á suspender el avance y á replegarse á la línea de defensa situada más hacia atrás. La lucha, muy

encarnizada, ha durado varias horas. Hacia el medio día otros refuerzos, con gran valentía, restablecieron la situación con ventaja para nosotros, y el adversario contraatacado tuvo que replegarse á las posiciones de partida.

En las primeras horas del medio día, el adversario desencadenó un ataque en el fondo del valle del Brenta. Después de un violento bombardeo, importantes destacamentos en formación cerrada salieron de San Marino y se lanzaron por la carretera contra nuestras líneas; pero contenidos por el fuego concentrado rápido y eficaz de nuestras baterías tuvieron que replegarse en desorden. En todo el frente la actividad aérea ha sido bastante notable por ambas partes. En la zona Norte del Monte Grappa, nuestra escuadrilla de Caproni y aparatos de reconocimiento bombardearon y ametrallaron varias veces á la infantería enemiga, que se hallaba reunida en dicho punto. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Organizando la información tendenciosa.—Londres, 17.—Según el corresponsal del Times en Estocolmo, los bolcheviques designaron al día siguiente de su victoria en Petrogrado, á dos periodistas como representantes oficiales de la Agencia telegráfica de Petrogrado en Estocolmo. Los periodistas son: el corresponsal de la Gaceta de Francfort, monsieur Paquet, y el individuo austriaco Buttman, corresponsal del periódico húngaro Vilag. Estas dos personas fueron á Haparanda, de donde se dirigieron telegramas sobre Rusia, que fueron reproducidos por la Prensa del mundo entero. (Agencia Radio.)

Los periodistas alemanes se proponen fomentar las relaciones comerciales.—Petrogrado, 17.—Numerosos periodistas alemanes han llegado á Brest-Litovsk, donde esperan la posibilidad de entrar en Petrogrado. Se dice que traen la misión de efectuar en la capital una activa campaña para reanudar las relaciones comerciales alemanas con Rusia. (Agencia Radio.)

Las condiciones de Alemania.—Petrogrado, 17.—El periódico «Listok» dice que en las conversaciones de armisticios los alemanes han sido muy exigentes sobre la cuestión del establecimiento de una línea de demarcación entre los ejércitos y las flotas adversarias, buscando, en lo que concierne á la flota, que los maximalistas no puedan salir al golfo de Finlandia. Quieren así obtener la inmovilización de la flota rusa. El periódico ruso hace observar también que la prohibición de transportar tropas no entorpece demasiado á Alemania, pues esta nación no tiene sobre el frente rusa mas que el 36 por 100 de su ejército. La oposición tiene por lo tanto un carácter político. En cuanto á la fraternización, Alemania ha consentido últimamente en que se efectúen determinadas entrevistas; pero solamente en ciertos puntos. (Agencia Radio.)

Separación de la Iglesia del Estado.—Petrogrado, 17.—Los comisarios del pueblo decretarán en breve la separación de la Iglesia del Estado. Esta medida exigirá la confiscación de los bienes de la Iglesia y la abolición de los privilegios del clero. Los clérigos serán unidos á las secciones no combatientes del Ejército. (Agencia Radio.)

No fué vencido Kaledin.—Petrogrado, 17.—Telegramas de la Federación de ferroviarios desmientan la noticia de que los bolcheviques vencieran á Kaledin. Las tropas cosacas, por el contrario, fortifican sus posiciones. (Agencia Radio.)

Los Soviets de Siberia.—Petrogrado, 17.—Dícese de fuente maximalista que el Congreso de los Soviets de toda la Siberia se reunió en Irkoust, asistiendo 87 delegados. La mayoría se pronunció por que el Poder volviese inmediatamente á manos de los Soviets. Los revolucionarios de la izquierda protestaron vivamente y abandonaron el salón. En razón á la gravedad de la crisis alimenticia, los Soviets locales de Siberia solicitaron del Gobierno de los comisarios del pueblo la abolición de los derechos de Aduana en los trigos de la Manchuria, y pidieron se contratase un empréstito de cinco millones de rublos. (Agencia Radio.)

¿Dónde está Korniloff?—Petrogrado, 17.—No puede precisarse dónde se encuentra actualmente el general Korniloff. Los informes que sobre él se tienen son contradictorios. Parece probable que sus tropas, divididas en tres columnas, tratarán de ganar el Don, si es que los extremistas no consiguen impedirlo. (Agencia Radio.)

Declaraciones importantes.—Petrogrado, 17.—En 15 de noviembre, el miembro de la Junta de los minimalistas, Sr. Skobeleff, hizo las siguientes declaraciones: «No creo que haya razón para llorar. No hay que alarmarse ni tomar en serio las declaraciones de los camaradas Lenine, Trotsky y consorte. Durante un mes, seis semanas ó dos meses, hablarán tal vez de paz y de negociaciones de armisticio; pero nunca tendrá medios de llegar á alcanzar resultados positivos. La situación militar era ya mala hace dos meses, lo es hoy también y así continuará siendo mañana; pero, en resumen, no habrá cambiado nada. En Londres y en Paris no tendrán una gran repercusión nuestras luchas intestinas. Nuestro ejército no es un ejército brillante, pero continuará representando el mismo papel de ayer, merced á la fuerza de la inercia, que es nuestra única fuerza. Lenine se moverá mucho; pero estoy seguro de que no se atreverá á llevar á los soldados del frente, por-

que esto sería su pérdida inmediata. No ocurrió que Rusia entera aspira á la paz; pero hay una imposibilidad material que la impide hacerla con sus propios medios. Dentro de un mes ó seis semanas, cuando el pueblo se dé cuenta de que los bolcheviques no pudieron cambiar en nada la situación, la dictadura de Trotsky caerá por sí misma.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El asunto Caillaux.—Paris, 17.—Los periódicos de la mañana publican los siguientes detalles sobre la sesión de ayer de la Comisión en el asunto Caillaux.

«El guardasellos M. Naüe habió de los inconvenientes que habia opuesto á Caillaux sobre la convocatoria para una sesión extraordinaria del Tribunal Supremo del Sarthe, cuyo acto permitía á M. Caillaux proceder contra Gustavo Hervé en sesión ordinaria y en plazo de tres meses. M. Caillaux habia hecho alusión preferentemente á estas oposiciones, y el guardasellos ha reconocido que el ex Presidente le habia dirigido una demanda en este sentido, pero que él habia rechazado por no estar conforme con los procedimientos ordinarios. Monsieur Ignace ha entregado á la Comisión diversos documentos diplomáticos y judiciales, de los cuales resulta que fué Sonnino quien tomó la iniciativa de avisar á M. Barrere, embajador de Francia en Roma, sobre la emoción que le producía lo que se contaba de las conversaciones de M. Caillaux en Italia. Sonnino prevenía al mismo tiempo de estos hechos á los embajadores de Inglaterra y de Rusia y al ministro de Rumania.

M. Clemenceau confirmó las declaraciones del subsecretario de Estado en la Justicia militar. Insistió sobre la gravedad de los cargos hechos á M. Caillaux, y según Le Petit Parisien, terminó diciendo: «Por lo que concierne á la reclamación para proceder, el Gobierno ha asumido sus responsabilidades, y la Cámara asumirá las suyas. Un deber se impone á los representantes del país, y es demostrar que nadie en Francia está fuera de las leyes ni de la justicia, que debe ser soberana, sin distinguir de clase entre los ciudadanos.»

M. Caillaux ha dado á la Comisión diversas explicaciones sobre lo que habió en Roma con dignatarios de la Iglesia referente al restablecimiento de las relaciones diplomáticas con la Santa Sede y la reconstitución del Concordato, hechos que él desmienta en absoluto. Habló también sobre sus relaciones con Bolo y Almereya y sobre el artículo «Ah, estos ingleses!»

«Este artículo—dijo—comparaba el incoherente inglés con el impuesto sobre la renta.» (Agencia Radio.)

Opinión del general Hutton.—Londres, 17.—Según el general sir Edward Hutton, quien pronunció un discurso en Walton-on-Thames, la consecuencia del desfalco ruso es que Alemania disponga así de próximamente un millón de hombres, que podrá lanzar sobre cualquier punto del frente occidental antes que el concurso americano haya llegado. El general concluyó diciendo que los combates de los seis próximos meses decidirán definitivamente el resultado de la guerra. (Agencia Radio.)

Rectificación del general Pershing.—Paris, 17.—El general Pershing ha declarado que los rumores evidentemente de procedencia alemana relativos á manifestaciones pesimistas hechas por él no tienen otro objeto que sembrar el desaliento entre los soldados de manera injustificada. «Se ha falsado mi pensamiento—dijo—. Se ha asegurado que yo habia dicho que América no estaria dispuesta antes de cinco años, y que habia criticado severamente á los Mandos francos é ingleses. Es absolutamente todo lo contrario de mi opinión, y no hay ni una sola palabra de verdad en esos rumores.» (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Telegrama sobre el armisticio.—Estocolmo, 17.—Según noticias llegadas aquí, el armisticio ha sido firmado en Brest-Litovsk. Será valadero hasta el 14 de enero y se referirá á todos los frentes rusos. He aquí el texto del telegrama alemán sobre este asunto: «El mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera y los representantes de las Potencias aliadas firmaron el 15 de diciembre, en Brest-Litovsk, un Tratado de armisticio con Rusia, cuya duración será de veintiocho días, á contar desde el 17 de diciembre, á las doce. Una nota adicional dice que el armisticio será valadero hasta el 14 de enero de 1918. La duración del Tratado se prolongará sucesivamente por veintiocho días, si alguna de las partes no avisa con siete días de anticipación su disconformidad. El armisticio se extiende á todas las fuerzas terrestres, aéreas y navales de los frentes comunes. Conforme con el art. 7.º del Tratado, la firma del armisticio será seguida inmediatamente de las negociaciones para la paz.» El texto auténtico del armisticio, que debe ser valadero hasta el 14 de enero y que se refiere también á todos los frentes rusos, ha sido firmado ayer en Brest-Litovsk. (Agencia Radio.)

La unión aduanera.—Berna, 17.—En la Cámara de los Diputados de Hungría, Teleski, en nombre del partido Tisza, declaró que dicho partido reclamaba la unión aduanera y comercial de Austria-Hungría con Alemania para formar un solo Zollverein de los tres países. Teleski insistió en la necesidad

de efectuar la unión económica con Alemania antes de la apertura de las negociaciones de paz. El Presidente del Consejo, Wekerle, respondió que se hallaba pronto á favorecer esta unión. (Agencia Radio.)

Proposición de la implantación del comunismo.—Berna, 17.—Los Imperios centrales comienzan ya á tener alguna pesadumbre por el hecho de su inteligencia con los maximalistas. En la Cámara de los Diputados, y con motivo de la discusión del presupuesto, el diputado Urzal presentó una moción pidiendo el reparto de las propiedades rústicas entre los campesinos. En dicha moción decla el exponente:

«Ya que Austria-Hungría y Alemania han reconocido á los maximalistas y fraternizado con ellos, creo evidente que se adoptaran los mismos principios de comunismo que constituyen la base del programa maximalista.»

La moción Urzal provocó una intensa protesta en toda la Cámara, pues ella fué expuesta con el fin de crear dificultades al Gobierno, forzándole á confesar su desaprobación á las doctrinas maximalistas, y para turbar así las negociaciones. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El discurso de Wilson.—Washington, 17.—El departamento de Estado anuncia informaciones, las cuales permiten creer que el discurso de Wilson fué publicado íntegramente en todos los países neutrales de Europa y en Alemania y Austria á la vez, suprimiéndose únicamente dos párrafos que carecían de gran importancia. En Rusia los bolcheviques no permitieron la publicación íntegra de dicha oración, limitándose á hacerlo solamente de la mitad de la misma. (Agencia Radio.)

La organización del ejército.—Paris, 17.—Telegrafiam de Washington: «En conformidad con el nuevo reglamento del llamamiento á filas, la tarea de repartir en diferentes quintas á los hombres aptos para el servicio militar, ha comenzado por el envío de millares de cuestionarios, que permiten hacer conocer las aptitudes especiales de cada hombre útil inscripto. Mas de nueve millones de hombres serán repartidos en cinco quintas, desde el punto de vista de las obligaciones del servicio militar. El general Crowter anuncia que este sistema permitirá el disponer de hombres continuamente para formar el ejército americano.»

«Los ejércitos—ha dicho—se sacarán de la nación para la nación. Nunca antes de ahora en la historia del mundo los ejércitos se habrán formado con una precisión científica semejante. Los hombres que tomen los fusiles serán aquellos que conforme á los principios de la razón deben ofrecerse los primeros días para servir al país, y únicamente la necesidad absoluta nos conducirá á hacer un llamamiento á las quintas más antiguas; pero si llega el caso de necesitarlos, el país no se encontrará cogido de improviso.» (T. S. H.)

Una profecía.—Washington, 17.—El secretario de Guerra, Mr. Baker, de los Estados Unidos, haciendo su revista semanal de las operaciones, dice que Alemania fracasará en Occidente, y que es dudoso el que pueda sacar algún partido del aumento de fuerzas que le supone el armisticio ruso. Considera la presente ofensiva como un paso hacia la paz. (T. S. H.)

LA CONQUISTA DE JERUSALEN

Manifestación ante la tumba del Tasso.—Roma, 17.—Se ha celebrado solemnemente la conquista de Jerusalén. Una imponente manifestación, formada por los alumnos de las escuelas, los miembros de las Universidades y de diversas Asociaciones políticas, presidida por una banda de música, fué al Janículo á depositar una corona sobre la tumba del Tasso, autor de La Jerusalén liberada. El ministro de Instrucción pública, señor Perenni, y el Sr. Pehenedetto, alcalde adjunto, pronunciaron importantes discursos. Desde las once y media de la mañana hasta medio día replicaron sin interrupción las campanas de todas las iglesias. (Agencia Radio.)

Los judíos en Palestina.—Washington, 17.—Los judíos americanos se proponen suscribirse con 100 millones de dólares, con destino á la reconización de Palestina sobre el plan sionista, de acuerdo con la promesa de la carta de Balfour á lord Rostchild. (Agencia Radio.)

Un «Te Deum» en Notre Dame.—Paris, 17.—Para celebrar la toma de Jerusalén por las tropas inglesas, acudió ayer numeroso público á Notre Dame. Entre los asistentes se encontraban el Presidente de la República, señor Poincaré; el ministro de Negocios, Sr. Pichón, y numerosos hombres políticos y militares. El cardenal expuso la razón especial que habia para celebrar un «Te Deum» por la liberación de Jerusalén, «que fué la primera página de la Historia religiosa del mundo y la cuna de la civilización cristiana». Se felicitó de que Jerusalén haya sido libertada por Inglaterra y Francia unidas, y proclamó los derechos seculares que Francia le dejará prescribir. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

El Gobierno cubano detiene al cónsul alemán.—Habana, 17.—El Gobierno cubano ha mandado detener á M. Michaelsen, cónsul de Alemania y Austria-Hungría en Santiago. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS Y RUSIA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

7 de diciembre.—Este es el momento propicio para hacer la paz á expensas de Rusia. Esto es lo que se dicen aquellos mejores cabezas de Alemania que piensan la política dentro de estrictos moldes realistas, enteramente libres de toda clase de nebulosidades ideales. Me refiero á aquellos hombres para los cuales no existe otra política que la «Real política». Los aliados, piensan estos hombres, están «entendidos con Rusia», y sobre todo con la Revolución rusa, porque la Revolución rusa ha defraudado las esperanzas que habia puesto en ella, ó, como se decía en tiempos nombráticos, porque los rusos les han traicionado. Aprovechemos este momento de desprecio de los aliados contra los rusos; propongamos términos relativamente liberales á las Potencias occidentales, á cambio de que nos dejen plena libertad de acción en Rusia. Así habremos ganado la guerra y los aliados no llevarán con malos ojos que nos apropiemos de todo el territorio ruso que podamos asimilarnos en el curso de una generación, porque de esta suerte habremos actuado como los vencedores de la tradición padecida por las Potencias occidentales.

Y esto no lo piensan únicamente los sectores intrasiguentes de la «Real política». La Frankfurter Zeitung es un periódico que no tiene nada de sectario. Al contrario. Es el periódico más ponderado, más mesurado de Alemania. Ved el llamamiento que hace á los aliados de Occidente:

«El paso dado por el Gobierno ruso será de la mayor importancia para el curso ulterior de la guerra y para la aproximación de la paz, aun en el caso de que por una ó otra razón no llegase á realizarse el propósito del Gobierno de los bolcheviques». Es imposible una restitución in integrum de Rusia. La Entente tiene que borrar á Rusia definitivamente de sus cálculos. Sería, en verdad, lo más prudente que los jefes de la Entente se aprovecharan de esta oportunidad y considerasen la eliminación de Rusia como un caso de force majeure. Es más fácil para ellos y para sus pueblos persuadirse de que no hay deshonra en ceder, que no verse precisados á afrontar solos la fuerza de Alemania.»

«El momento actual es para la Entente un signo de la Providencia. Una vez más puede elegir la Entente entre una transacción honrosa y una prolongación de la destrucción. Si deja escapar este momento, Alemania utilizará toda su fuerza en el empeño de dar á la guerra un fin victorioso. Pero en este caso, la responsabilidad por las consecuencias recaerá sobre los que, á pesar de todos los avisos, trataron de imponer la fe con amenazas y de hacer posible lo imposible.»

Pero ved ahora las razones de que los países de la Entente no puedan aceptar el negocio que á expensas de Rusia proponen los políticos realistas de Alemania. Al periódico más mesurado de Alemania va á contestar el más mesurado de Inglaterra, la Westminster Gazette, diario al que no se podrá acusar de imperialista ni de dogmático en ningún sentido. La respuesta la ha dado la Westminster, comentando las dos consecuencias más importantes que se desprenden del último discurso del Presidente Wilson: primera, que los Estados Unidos extienden á Austria-Hungría su declaración de guerra, y segunda, que los Estados Unidos quedan definitivamente comprometidos á libertar, no sólo á los pueblos de las tierras invadidas, sino también á los pueblos de Austria-Hungría, de los Balcanes y de Turquía de la dominación extranjera é impúdica de la autocracia comercial y militar de Prusia. Leed ahora el comentario de la Westminster:

«Esta declaración es una intromisión oportuna á los políticos realistas de Berlín que están especulando sobre la posibilidad de un negocio entre el Oriente y el Occidente que les dé á ellos carta blanca en Rusia y en la Europa oriental, á condición de que renuncien á su agresión sobre el Occidente. Esta es la clase de tratos que hubiera complacido á la antigua diplomacia, porque proporcionaban el tiempo de descanso requerido entre una guerra y la siguiente. Pero es completamente incompatible, como ve el Presidente, con una paz y seguridad duraderas y con el ajuste del mundo á la ley y al derecho, que es el propósito de los aliados. Rusia se halla en un caos, por ahora irremediable, que la deja á merced de la Alemania despojadora; pero es un país grande é inmensamente populoso, que cuando despierte de su pesadilla se dedicará, seguramente, á reivindicar su honor y á recobrar sus perdidas provincias. La consecuencia no sería el establecimiento de la Liga de naciones y de la paz asegurada, sino meramente la traslación al Este del centro de la tormenta y la renovación de la competencia de armamentos en una escala mucho mayor que la actual, con el resultado inevitable de que las Potencias occidentales tendrían que apoyarse en el militarismo antiguo para su propia protección. El Presidente ve que en tanto que el mundo se halle sujeto al principio militarista, no puede haber división entre el Oriente y el Occidente ni seguridad para ninguno hasta que ambos se hallen en paz.»

Y la Westminster podía haber alegado otra razón en apoyo de su tesis y de la tesis del Presidente Wilson. Y es la siguiente: Supongamos que las Potencias centrales se quedan

con el territorio que ocupan en Rusia, constituido por la totalidad de las provincias polacas y por todo el resto de las provincias rusas de Curlandia, Grodno, Kovno, Livonia, Vilna y Volhynia, y además con casi toda la península de los Balcanes. Ello supondría la incorporación a su ya inmenso poderío militar de todo el que pueda obtener de una población de otros cuarenta o cincuenta millones de eslavos y judíos. La Westminster dice muy bien que con esta solución no se evitaría la guerra futura. El mundo entero se daría cuenta de que no podía dedicarse a otra cosa que a prepararse para la nueva agresión de Alemania. Pero lo cierto es que le sería muy difícil entonces evitar la victoria definitiva de Alemania, por la razón simplísima de que la Alemania de entonces dispondría también pa-

ra las operaciones militares de las inmensas poblaciones que habría conquistado en la actual guerra. Los rusos están enloquecidos. No aciertan a ver que el objeto principal que persiguen los aliados de Occidente en esta guerra es evitar que los pueblos germánicos utilicen a los pueblos eslavos de carne de cañón para imponerse al resto del mundo. Pero aunque los rusos no puedan ver la realidad de la situación del mundo, en parte porque su excesivo idealismo les nubla los ojos, y en parte porque la inmensa propaganda alemana les ha falseado las fuentes de información, los aliados la ven. Y ésta es la causa de que los aliados no puedan abandonar a los rusos y a los demás eslavos a la suerte que les ha deparado más su atraso que su culpa.—Ramiro de Maeztu.

tores de periódicos locales, y Posada, miembro del Tribunal de honor. El precio del pan.—Burgos, 17.—Los panaderos, ante la negativa de las autoridades a la elevación del precio del pan, anoche cerraron las tahonas, y solamente en dos fábricas se cotizó pan. Gracias a las medidas preventivas adoptadas por el alcalde, la población está perfectamente abastecida, merced al funcionamiento de los hornos municipales, que funcionan sin cesar. Las autoridades militares prestan valioso auxilio, facilitando la factoría pan de excelentes condiciones. Los puestos están servidos por empleados del Municipio. Se vende el kilo a 50 céntimos. El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria para dar cuenta al alcalde de sus gestiones. Incautación del trigo.—Burgos, 17.—El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, ha acordado autorizar al alcalde para la incautación, en caso necesario, del trigo para seguir abasteciendo a la población. El conflicto puede darse por terminado, pues los panaderos cocieron esta noche y seguirán vendiendo el pan a 51 céntimos kilo y a 53 a domicilio. Varios robos.—Palencia, 17.—En el pueblo de Castel de Veia, durante la pasada noche, fué robada la caja de caudales de la escuela de niños, violentándola. Los ladrones se llevaron 75 pesetas. También fué forzada la puerta de la iglesia, llevándose los ladrones varios objetos de valor. En la casa de un vecino fué llevado a cabo otro robo. Créese que se trata de una partida de ladrones que anda por el monte. La Guardia Civil les persigue. Hallazgos arqueológicos.—En el pueblo de Fuente Anillo, en las excavaciones de una de los combates de los seis próximos meses un animal antediluviano, que tiene 17 metros de largo. Han sido encontradas también dos cajas de hierro llenas de monedas. CATALUÑA De elecciones.—Barcelona, 17.—De los partidos políticos de la región, sólo los republicanos del bloque y los regionalistas empiezan sus trabajos electorales, en la confianza de que en breve se publicará el decreto disolviendo las Cortes. Los jaimistas, a pesar de las disensiones que reinan en su seno, se aprestan también en algunas localidades a luchar, ya juntos, ya en unión con los regionalistas y mauristas, con el fin de sacar siete candidatos. Los liberales monárquicos y conservadores, en Barcelona por lo menos, no han dado hasta ahora muestra alguna de que intervendrán en las próximas elecciones. Esto es debido a la profunda división que existe dentro de ambos partidos. La gente maleante.—Siguen menudeando los atentados contra la propiedad. A primera hora de la noche se han registrado los siguientes: Un sujeto se dirigió a su domicilio, en la calle de Yarragona, y le salió al paso un individuo, pidiéndole el dinero. A los gritos que dió salió en su defensa un vecino, quien tuvo que hacer uso de un arma de fuego para ahuyentar al ladrón. Varios individuos intentaron saltar las tapias de una casa de la barriada de Casa Antúnez; se les dió el alto, y pudo ser detenido uno de ellos. Los demás huyeron. A las cuatro de esta madrugada, un sereno de la barriada de Horta, al recorrer la demarcación, vió a un hombre que llevaba un saco. Le dió el alto, y aquél le disparó un tiro, causándole una lesión en el vientre. El ladrón huyó, abandonando el saco, que se vió contenía conejos y aves; robados en una tienda inmediata. A primeras horas de la mañana, una mujer que pasaba por la calle de Ferlandina fué sorprendida por un sujeto que intentaba robarla. La mujer gritó, y desapareció el ladrón. A la misma hora, un sujeto que iba por otra calle fué sorprendido por tres desconocidos. Hizo varios disparos de arma de fuego, y huyeron. Al retirarse a su domicilio un guardia de Seguridad, encontró a tres sujetos en la calle de Balén. Al intimarles a que se retiraran,

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### La voz de los productores

En Alcazar de San Juan se ha reunido una Asamblea de productores. Ha revestido el acto inestimable importancia. El contingente principal lo dieron los vitivinicultores; pero estuvieron también presentes otras ramas de la producción, y no sólo de la región manchega, sino también de otras regiones de la Península que, aunque dedicadas a producciones diversas, sienten análogos anhelos, precisamente porque sufren idénticas torturas. No se dirá que la voz de la Asamblea de Alcazar no representa legítimamente a los productores españoles. Pues esa voz—digámoslo con satisfacción íntima—ha venido a refrendar las afirmaciones sostenidas en muy recientes campañas de este periódico.

Los productores reunidos en Alcazar han considerado, como no podía menos de ser, pues ello es de sentido común, como la vida española se encuentra complicada actualmente por el problema de los transportes, que ningún gobernante se ha atrevido a afrontar de modo decidido.

Los productores congregados en Alcazar han preconizado insistentemente la necesidad de proceder a la regularización del cambio. Recuérdese lo que Juan de Aragón ha dicho acerca de este punto, también insistentemente, en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Ya algunos productores, sin adornos retóricos, pero con gran copia de razones, han reforzado en estas mismas columnas las aducidas por Juan de Aragón. Fíense bien ahora los germanizantes y los germanizados en lo que colectivamente han dicho en la Asamblea de Alcazar productores de muy diversas materias y de muy apartadas regiones.

En fin, los asambleístas han puesto de relieve la conveniencia de reforzar nuestras relaciones comerciales con aquellos países que pueden consumir nuestros productos, mediante compensaciones, requeridas por el inmutable principio del «do ut des», ahora cultivado como nunca, porque así lo exigen las necesidades de los tiempos; la natural inclinación, en cuanto al reforzamiento de tales relaciones, hacia aquellos países que la Naturaleza nos dió por vecinos; la necesidad de tener fija la mirada en el instante del acabamiento de la guerra y en los días que a ese instante han de seguir, cuando una guerra, no por sorda menos grave, la de las tarifas aduaneras, la de los Tratados de comercio, pueda ser para España más funesta que la que sólo de rechazo padecemos en la actualidad.

Sordos serán los que no quieran oír la voz de la Asamblea de Alcazar, que es la voz de los productores españoles.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 18 de diciembre de 1867.—Puerto Rico, 18 noviembre 1867.—Sobre esta pobre isla pesa la fatalidad: como si no fuera bastante la miseria que atravesamos; como si no depáramos los estragos del huracán en el día de

San Narciso, hace dos horas que un espantoso terremoto, conmoviendo los edificios de la ciudad, sembró la consternación en todos los habitantes, que abandonaron sus casas, para imprecaciones de rodillas en las calles, la misericordia divina; el pánico fué inexplicable.

Algunas casas, entre ellas la Capitanía del puerto, presentaban algunas rajaduras. —En el vapor Isla de Cuba llegó el día 13 a este puerto el conocido escritor Sr. D. Teodoro Guerrero, nombrado por S. M. oidor de esta real Audiencia, y se hospedó en Palacio. Anteayer juró y tomó posesión de su plaza. (De La Correspondencia de España.)

## ANDALUCIA

Llegada de prelados.—Huelva, 17.—Han llegado el nuncio de Su Santidad, el arzobispo de Sevilla y el obispo de Potosí. Recibieron a los prelados las autoridades civiles y militares y representaciones de las entidades locales, y el comandante y los oficiales del Pelayo. Al descender del tren hubo repique de campanas y música de bandas. En la sala de la estación hubo una recepción, desfilando ante los prelados las autoridades y los cónsules de Italia y Francia. Los balcones de las calles del tránsito lucían colgaduras. El objeto del viaje es visitar en la Rábida la escuela que dirige D. Manuel Siurot.

## ARAGON

Huelga de carpinteros.—Zaragoza, 17.—En vista de la contestación de los patronos denegando las peticiones, se ha declarado la huelga de obreros carpinteros, ebanistas y similares. Únicamente se trabaja en dos fábricas. Nuevo alcalde.—Ha sido nombrado alcalde, D. Emilio Laguna Azorín. Nuevo alcalde.—Ha sido nombrado alcalde en el concejal a fin de año.

## CASTILLA LA VIEJA

Toma de hábito.—Burgos, 17.—En el monasterio de las Salesas ha tomado el hábito la Srta. Consuelo Pidal, hija del finado D. Alejandro. Le ha impuesto el hábito el padre Nozateda. Han asistido los marqueses de Villavieja y Valderrey, la madre y hermana de la nueva religiosa y otras personalidades. El servicio de trenes.—Ha causado pésimo efecto la noticia de que el día 1.º del año próximo quedará suprimido el expreso. La supresión causaría a Burgos grandes perjuicios. Continúa observándose una gran anomalía en los servicios de trenes. Nevando.—Neva copiosamente en esta población. Un banquete.—Soria, 17.—Anoche se reunieron todos los redactores de la Prensa local en fraternal banquete para conmemorar el aniversario de la fundación de la Asociación de la Prensa. A los postres asistió el gobernador civil, Sr. García Plaza, que estuvo muy deferente con los periodistas, a los que dijo consideraba como compañeros, y a los que excitó a mantener su unión. Hablaron luego los Sres. Rioja, presidente de la Asociación; Las Heras y Palacio, direc-

tores de periódicos locales, y Posada, miembro del Tribunal de honor. El precio del pan.—Burgos, 17.—Los panaderos, ante la negativa de las autoridades a la elevación del precio del pan, anoche cerraron las tahonas, y solamente en dos fábricas se cotizó pan. Gracias a las medidas preventivas adoptadas por el alcalde, la población está perfectamente abastecida, merced al funcionamiento de los hornos municipales, que funcionan sin cesar. Las autoridades militares prestan valioso auxilio, facilitando la factoría pan de excelentes condiciones. Los puestos están servidos por empleados del Municipio. Se vende el kilo a 50 céntimos. El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria para dar cuenta al alcalde de sus gestiones. Incautación del trigo.—Burgos, 17.—El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, ha acordado autorizar al alcalde para la incautación, en caso necesario, del trigo para seguir abasteciendo a la población. El conflicto puede darse por terminado, pues los panaderos cocieron esta noche y seguirán vendiendo el pan a 51 céntimos kilo y a 53 a domicilio. Varios robos.—Palencia, 17.—En el pueblo de Castel de Veia, durante la pasada noche, fué robada la caja de caudales de la escuela de niños, violentándola. Los ladrones se llevaron 75 pesetas. También fué forzada la puerta de la iglesia, llevándose los ladrones varios objetos de valor. En la casa de un vecino fué llevado a cabo otro robo. Créese que se trata de una partida de ladrones que anda por el monte. La Guardia Civil les persigue. Hallazgos arqueológicos.—En el pueblo de Fuente Anillo, en las excavaciones de una de los combates de los seis próximos meses un animal antediluviano, que tiene 17 metros de largo. Han sido encontradas también dos cajas de hierro llenas de monedas. CATALUÑA De elecciones.—Barcelona, 17.—De los partidos políticos de la región, sólo los republicanos del bloque y los regionalistas empiezan sus trabajos electorales, en la confianza de que en breve se publicará el decreto disolviendo las Cortes. Los jaimistas, a pesar de las disensiones que reinan en su seno, se aprestan también en algunas localidades a luchar, ya juntos, ya en unión con los regionalistas y mauristas, con el fin de sacar siete candidatos. Los liberales monárquicos y conservadores, en Barcelona por lo menos, no han dado hasta ahora muestra alguna de que intervendrán en las próximas elecciones. Esto es debido a la profunda división que existe dentro de ambos partidos. La gente maleante.—Siguen menudeando los atentados contra la propiedad. A primera hora de la noche se han registrado los siguientes: Un sujeto se dirigió a su domicilio, en la calle de Yarragona, y le salió al paso un individuo, pidiéndole el dinero. A los gritos que dió salió en su defensa un vecino, quien tuvo que hacer uso de un arma de fuego para ahuyentar al ladrón. Varios individuos intentaron saltar las tapias de una casa de la barriada de Casa Antúnez; se les dió el alto, y pudo ser detenido uno de ellos. Los demás huyeron. A las cuatro de esta madrugada, un sereno de la barriada de Horta, al recorrer la demarcación, vió a un hombre que llevaba un saco. Le dió el alto, y aquél le disparó un tiro, causándole una lesión en el vientre. El ladrón huyó, abandonando el saco, que se vió contenía conejos y aves; robados en una tienda inmediata. A primeras horas de la mañana, una mujer que pasaba por la calle de Ferlandina fué sorprendida por un sujeto que intentaba robarla. La mujer gritó, y desapareció el ladrón. A la misma hora, un sujeto que iba por otra calle fué sorprendido por tres desconocidos. Hizo varios disparos de arma de fuego, y huyeron. Al retirarse a su domicilio un guardia de Seguridad, encontró a tres sujetos en la calle de Balén. Al intimarles a que se retiraran,

se retiraron, su conversación, de la que Nanette no había perdido una sola palabra. El nombre que acababan de pronunciar produjo en la ramilleteira un efecto extraño y súbito. —¡Un Courtenay!—repitió en voz baja, apoyando la mano sobre su corazón. En el mismo momento se puso pálida, se tambaleó y se hubiera ciertamente caído de espaldas si no se hubiera apoyado contra un árbol que había cerca de ella. Los señores de Louvois y de La Chatre vieron el malestar de la joven. —Encantadora Nanette—exclamó el marqués corriendo hacia ella,—¿qué le ocurre? El sonrosado de vuestras mejillas desaparece... ¿Está usted indispueta? ¿Qué podemos hacer para aliviarla? Nanette hizo un esfuerzo para sonreírse; pero esta sonrisa era contraída y pensosa. —Gracias, señor marqués—respondió,—gracias por vuestro interés. Lo que acabo de experimentar no es nada, un poco de malestar, que me parece pasará ya. En efecto; un color más vivo volvió a aparecer sobre su rostro. —Divina ramilleteira—dijo a su vez el conde de La Chatre,—estando un poco indispueta y cansada, tal vez tenga usted idea de abandonar por hoy el Palais Royal. Mi carruaje está a dos pasos de aquí, sería demasiado atrevimiento el pedir a usted permiso para ponerle a su disposición para conducirla a vuestra casa? —Gracias, señor conde—replicó otra vez la joven;—mi malestar ha desapare-

de dijeron que nada le importaba su presencia allí, y uno de ellos, con un enorme cuchillo, intentó agredirle. El guardia sacó el revólver, y al primer disparo huyeron los desconocidos. Como éstos, se han registrado otros sucesos de parecida índole. El director de la Cárcel de Mujeres, en la que se habilitaron algunas dependencias para albergar a la gente maleante detenida por la Policía, ha visitado hoy al gobernador, manifestándole que no puede recibir a ninguno más, pues carece de local y de alimentos que darle. El gobernador busca un nuevo edificio, pues ya no hay manera de alojar más detenidos. Desde primeros de este mes, los presos gubernativos ascienden a 245. Al propio tiempo, el gobernador estudia la manera de enviar a los detenidos a los pueblos de su naturaleza. Sustitutivos de la gasolina.—Se han celebrado las pruebas de un producto para sustituir la gasolina, en presencia del alcalde, gobernador y capitán general. Estos montaron en un auto alimentado con aquella sustancia, y recorrieron los alrededores de la ciudad a gran velocidad. Las pruebas dieron buen resultado. La nueva sustancia dicen que es de coste inferior a la gasolina y puede producirse en España. Los médicos franceses.—La Facultad de Medicina y la Sociedad de Biología obsequiarán mañana por la tarde con un banquete a los profesores franceses que se hallan en Barcelona. Asistirá el rector de la Universidad. De regreso.—En el expreso han regresado los literatos y periodistas catalanes que hace quince días marcharon a visitar el frente de guerra francés. Buen ejemplo.—De Reus comunican que el alcalde ha publicado un bando imponiendo multas a los padres y tutores de los niños de seis a doce años que no vayan a la escuela. Se ordena en el mismo que los dependientes de la autoridad denuncien las infracciones que conozcan. Grave temporal.—Ferrol, 17.—Desencadenóse un temporal durísimo, haciendo imposible la navegación, ordenando el comandante de Marina que se cerrase el puerto. El viento huracanado ha producido enormes daños en los sembrados, lamentándose por los campesinos el crudo invierno que se avecina. Témesese por la suerte que habrán corrido las embarcaciones que salieron anoche a la pesca. El remolcador Consort dirigiose a la playa de Vicedo para intentar poner a flote al vapor noruego Thyra, varado allí. Si consigue su salvamento lo remolcará hasta Ferrol. Los regionalistas.—Coruña, 17.—Los regionalistas catalanes han marchado a Santiago en automóviles, acompañados de varios gallegos. Fueron cariñosamente despedidos. VALENCIA Vapor inglés embarrancado.—Alicante, 17.—Frente a la isla de Tabarca, en el lugar llamado La Losa, embarrancó la noche última el vapor inglés Menevian, de 6.000 toneladas. Navegaba con rumbo a Bristol, con las luces apagadas, cerca de la costa. Es el segundo viaje que hace de España a Inglaterra con cargamento de frutas en cajas. Se ha enviado al buque embarrancado personal, a fin de trasladar el cargamento de proa a popa. Caso de que no se logre dejarle en condiciones de zarpar pronto, se procederá a la descarga total. Temporal.—Valencia, 17.—Desde anoche reina violento temporal al Noroeste. El mar tiene aspecto imponente, rebasando el oleaje los muros del puerto exterior. El «Tritón».—La goleta «Tritón», que venía de Gijón con carga de carbón, fué empujada en la playa de Algorta, donde embarrancó. Los tripulantes se encontraron en situación angustiosa. Varios marinos de Algorta, con inminente riesgo de su vida, acudieron a socorrer a los naufragos, consiguiendo sacarlos a todos. Poco después la goleta «Ciscar», que anteayer salió en lastre de Bilbao para Gijón, sorprendida por el temporal, trató de volver;

**AVISOS UTILES**  
**GRILL ROOM RITZ**  
INCOMPARABLES  
**ALMUERZOS Y COMIDAS**  
Se sirve también a la carta a precios moderados  
Conciertos por los BOLDI.  
Teléfono 3.225.

**PARA**  
**ADELGAZAR**  
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno  
**Iodhyrine**  
del Dr. DESCHAMP  
APROBADA Y ACONSEJADA  
por el Cuerpo Médico Francés y Extrañero.  
Precio: 12 pías caja de 60 obleas y 7,50 pías 1/2 caja de 30 obleas  
Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París  
De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.  
Desde 1876 sigue la Casa  
**PECASTAING** preparando  
cestas para REGALOS DE NAVIDAD  
CALLE DEL PRINCIPE, 13.

pero también fué arrojada a la playa de Algorta. Los tripulantes se salvaron en botes, consiguiendo llegar a Santurce. Visita de inspección.—Valencia, 17.—El jefe de los servicios especiales de la Dirección de Seguridad, Sr. Gullón, con el funcionario del mismo Centro Sr. Manresa, han venido a esta población a practicar la visita de inspección reglamentaria. El Sr. Gullón ha sido obsequiado con una comida íntima por el gobernador civil. Estadística de consumo.—Se ha recibido la estadística del consumo de carbón. Resulta de ella que existe un déficit mensual tan importante, que es preciso el apoyo del Gobierno, disponiendo el turno preferente de embarque en el puerto del Musel. El conflicto del alumbrado.—Continúa sin resolverse el conflicto del alumbrado. Seguramente el jueves se parará la fabricación del gas. El gobernador ha conferenciado con el alcalde y los representantes de las Compañías de alumbrado para estudiar los medios de conjurar el conflicto. La Compañía Hidroeléctrica ha anunciado que suspenderá el suministro de fluido desde las ocho de la mañana a las cuatro de la tarde. Una protesta.—Los comerciantes de Játiba han celebrado una reunión en aquel teatro para protestar contra la desorganización de los servicios en aquella estación del Norte, cuyos muelles se hallan repletos de mercancías que se facturan hace cuarenta y cinco días. Pidiendo trabajo.—Una Comisión de mujeres obreras de Algemesi y Játiba ha visitado al gobernador, pidiendo trabajo y pan, por ser insuficientes los jornales que dan en obras públicas. Un abordaje.—Castellón, 17.—Ha entrado en el puerto, de arribada forzosa, el balandro Dolores, de la matrícula de Denia, que, con cargamento de naranja, dirigiese a Barcelona, por haber sido abordado por una embarcación de las que se dedican a la pesca del bou, causándole averías importantes en la parte estribor y en el velamen. VASCONGADAS Obreros detenidos.—San Sebastián, 17.—Los carabineros de Fuenterrabía han detenido a veintidós obreros que intentaban pasar a Francia. Se busca a los reclutadores, pues se sabe que a los obreros se les llevó durante la noche desde Pajares, atravesando monte, hasta el sitio donde fueron detenidos. Un robo.—Durante la pasada noche se cometió un importante robo en el estanco de la calle de Churrucua. Los ladrones se llevaron varios objetos de plata, papel sellado y tabacos por valor de más de 3.000 pesetas.

(31)  
Folleton de «La Correspondencia de España».

## XAVIER DE MONTEPIN

# LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Por fin, las incertidumbres de Nanette tuvieron su término. El desconocido llegó un día al Palais Royal más tarde que de costumbre. Tomó silenciosamente uno de los ramos que la joven le presentaba con mano temblorosa. Como siempre, lo pagó con una moneda de doce sueldos y se alejó. Nanette lo seguía con sus miradas, cuando vió de lejos que se le acercaban dos jóvenes, que estrecharon su mano y se detuvieron para hablar con él algunos instantes. Dichos jóvenes estaban en primera línea entre los adoradores más asiduos de la ramilleteira. Eran el conde de La Chatre y el elegante marqués de Louvois. En cuanto se separaron del desconocido, Nanette se acercó a ellos con disimulo y escuchó.

He aquí lo que oyó: —En verdad—decía el marqués de Louvois a su compañero,—ese pobre Pedro está loco. —¿Y por qué?—preguntó el conde de La Chatre. —Porque pierde la ocasión más magnífica de hacer su fortuna. —¿Qué ocasión? —Rehusa el ir a la corte. ¿No sabes tú que ayer el Rey se dignó preguntar por qué no se le veía nunca en Versalles? —¡Ah! ¿De veras? —¡Tan de veras! Cuando le repetí el deseo de Su Majestad, en lugar de volverse loco de alegría, Pedro no hizo ningún caso de ello. A su edad vive como un oso; se sepulta, se secuestra, se separa de todos nosotros. ¿Es hombre al agua! —¡Pardiez!—replicó el conde de La Chatre.—Tienes razón; pero a él no le falta tampoco. —¿Qué quieres decir con eso? —Quiero decir que Pedro tiene motivos para vivir como vive. ¿Quieres decirme cómo podría alternar con nosotros? —De dónde sacaría el dinero para sostener un tren como el nuestro? —¿Es verdad que es pobre? —¿Que sí es verdad?... No hay nada más cierto. —Lo he oído, pero no lo creía. Su padre tenía una gran fortuna. —Sí; pero esa fortuna ha desaparecido, sin que se haya podido averiguar lo que ha sido de ella. —¿Cómo es eso?

Cuando el anciano príncipe murió, hace de esto algunos meses, no se encontró ya nada. Las tierras se habían vendido, el hotel de París estaba hipotecado varias veces, y en cuanto al capital, ni rastro. ¿Dónde habían ido a parar todos aquellos bienes, más de un millón? No se sabe nada, y nadie puede adinarlo. Para abreviar; Pedro, que la vispera por la noche se creía rico, se despertó al día siguiente tan pobre como Job. —¿Qué lástima!—dijo el marqués de Louvois.—Un muchacho tan simpático! —¿Y tan gran señor!—repuso La Chatre.—Porque, después de todo, es pariente de la Familia Real, ni más ni menos. —El Rey trata mal a sus parientes. Debería, por su propio decoro, señalarle a Pedro una buena pensión. —Debería hacerlo, pero no lo hará. —Entonces no le queda a Pedro más que un recurso. —¿Cuál? —Casarse. Con la dote de su mujer recuperaría su posición. —Casarse es muy difícil, por no decir imposible. —¿Por qué? —Cuando se llevó un nombre como el suyo; cuando se desciende en línea recta de Josselin I y de los Emperadores de Constantinopla, no se puede uno contentar con una mujer que sólo sea noble. Pedro necesitaría una princesa, por lo menos, y andan escasas... ¿Con quién quieres que se case?... ¡Un Courtenay! Con esto dieron fin los dos jóvenes a

su conversación, de la que Nanette no había perdido una sola palabra. El nombre que acababan de pronunciar produjo en la ramilleteira un efecto extraño y súbito. —¡Un Courtenay!—repitió en voz baja, apoyando la mano sobre su corazón. En el mismo momento se puso pálida, se tambaleó y se hubiera ciertamente caído de espaldas si no se hubiera apoyado contra un árbol que había cerca de ella. Los señores de Louvois y de La Chatre vieron el malestar de la joven. —Encantadora Nanette—exclamó el marqués corriendo hacia ella,—¿qué le ocurre? El sonrosado de vuestras mejillas desaparece... ¿Está usted indispueta? ¿Qué podemos hacer para aliviarla? Nanette hizo un esfuerzo para sonreírse; pero esta sonrisa era contraída y pensosa. —Gracias, señor marqués—respondió,—gracias por vuestro interés. Lo que acabo de experimentar no es nada, un poco de malestar, que me parece pasará ya. En efecto; un color más vivo volvió a aparecer sobre su rostro. —Divina ramilleteira—dijo a su vez el conde de La Chatre,—estando un poco indispueta y cansada, tal vez tenga usted idea de abandonar por hoy el Palais Royal. Mi carruaje está a dos pasos de aquí, sería demasiado atrevimiento el pedir a usted permiso para ponerle a su disposición para conducirla a vuestra casa? —Gracias, señor conde—replicó otra vez la joven;—mi malestar ha desapare-

cido completamente y yo volveré a mi casa sino a la hora de costumbre. Nanette, al hablar así, no decía la verdad. Apenas se separaron de ella los señores de Louvois y de La Chatre, después de haberla abrumado durante más de un cuarto de hora de insulsas galanterías, dió su canastilla a uno de sus lacayos que la acompañaban siempre, y se volvió a casa de sus padres. Hacía algunas semanas que la familia Sollier no habitaba en la calle de Aubry-le-Boucher. Nanette creyó que la miserable vivienda que hemos descrito ya no estaba en armonía con su nueva y brillante fortuna, y había alquilado todo el piso principal de una gran casa de la calle de Saint-Honoré, no lejos del Palais Royal. Aquel día, lo hemos dicho ya, la joven volvió a su casa mucho antes de lo que acostumbraba. Se encerró en su cuarto tocador, y se dejó caer sobre una silla. Durante el trayecto que tuvo que recorrer desde el Palais Royal hasta la calle de Saint-Honoré, Nanette se había esforzado en dominar su emoción y lo consiguió; pero una vez en su casa, a decir, en libertad, sin testigos, no fué ya dueña de sí misma. Ocultó entre sus manos su rostro encantador, más pálido entonces que el de una muerta, algunos sollozos comprimidos y casi convulsivos subieron de su corazón a sus labios, y dejando caer su cabeza hacia atrás, se echó a llorar amargamente.

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### La hora del sacrificio

No ha llegado aún, pero ya está muy cercana la asfixia de España, debida a su aislamiento, no ya político, sino económico. Ya las trágicas realidades nos van advirtiendo que España no se basta a sí misma para vivir. La miseria, cada vez más grande, entre las clases humildes—de provincias llegan todos los días a través del telégrafo gritos de hambre en demanda de trabajo y de pan—ya se va extendiendo a otras clases sociales más elevadas. La clase media, la caracterizada por la burocracia de toda condición y oficio, sujeta a sueldos irrisorios dadas las actuales exigencias y las irremediables necesidades, se halla a media ración, casi a dieta completa. La burguesía que había empleado sus medianos capitales en empresas agrícolas, industriales ó mercantiles, por la paralización creciente de la producción nacional se ve en vísperas de una ruina sin remisión.

Basta leer entre renglones el extracto de la reunión celebrada anoche en el Círculo Mercantil de esta corte; basta leer la reseña de la reunión que tuvieron el domingo los agricultores manchegos en Alcázar de San Juan, para comprender la crisis honda que atraviesa una parte de la riqueza española, la más activa y la que más ha contribuido al desarrollo de la economía nacional.

Sólo la alta plutocracia ve prosperar sus negocios. La situación hoy es grave; dentro de unos meses será desesperada. Ha comenzado la asfixia a hacer sentir sus efectos. Aún es prematuro hablar de sus posibles consecuencias, pero ya se deben advertir, pues se necesita ser ciego para no ver y sordo para no oír. Vamos a entrar en un período de miseria y de hambre. España también, como las naciones en guerra, aunque por fortuna alejada militarmente del conflicto mundial, va a tener un año terrible, 1918.

Y aún hay quien se queja de que exportemos nuestros minerales y nuestros frutos, y de que importemos alimentos, materias primas y carbón!

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Miércoles 19 de diciembre de 1917.—Sale el Sol a las 7,16. Pónese a las 4,39.

Santos del día.—Santos Nemesio, Darío, Zosimo, Pablo, Segundo, Ciríaco, Anastasio y Timoteo, mártires; Urbano V, Papa; Gregorio, obispo, y Adyuto, abad, confesores, y Santa Faustina, viuda.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y continúa la novena a Santa Lucía; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Luis Calpeña; novena, preces y reserva.

En la capilla del Ave María (Atocha, 14), sigue la novena a su titular, siendo orador, por la tarde, a las cinco, D. Pascual Peligero.

En San Luis, ídem a Nuestra Señora de la O, a las cinco y media, predicando don Saturnino Ruiz Vera.

En San Ginés, ídem a Nuestra Señora de los Remedios; orador, D. Manuel Coll.

En San Marcos continúa la novena a Santa Lucía, y se rezará después de la misa de doce.

En San Lorenzo, ídem a Nuestra Señora de la O, a las cinco, sin sermón.

La misa y oficio son de la Dominica, vito semidoble, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, del Puerto en la suya, ó de la Visitación en ambas Salesas ó en Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turco: Beato Juan de Ribera.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 18 de diciembre de 1867.—La emigración española a América es tal, que según un artículo del Sr. Salazar y Mazarredo, residen en aquellos países, sin contar las Antillas, 140.000 jóvenes de ambos sexos. El valenciano, el balear y el murciano han elegido en general, la Argelia, por su segunda patria; el canario, a Venezuela; el euskalduna, las riberas del caudaloso río descubierta por Solís, y los demás españoles emigran indistintamente a todos los países de América. Llegan los emigrados a las orillas del Río de la Plata, añade el mismo articulista, y desacreditan involuntariamente a España entre los naturales de aquellas Repúblicas. Los mestizos y los indios hablan el castellano con suma facilidad, y como nuestros compatriotas sólo entienden el vascuense, se admiran de que la inmensa mayoría de los españoles que allí arriban no sepan hablar el español en pleno siglo XIX.

Esa impresión de superioridad, corroborada por la forma de los contratos a que están sujetos los emigrantes y por los recuerdos de la guerra de la Independencia, ocasiona conflictos que aumentarán a medida que adquiera cuerpo la inmigración española. (De La Correspondencia de España.)

## LIMITACION DE SERVICIOS

### Los tranvías y los teatros

La Dirección general de Seguridad nos remite para su publicación la siguiente nota oficiosa:

«Según comunica la Dirección de la Compañía Hidro-Eléctrica de Madrid, y con objeto de economizar la mayor cantidad posible de fluido eléctrico, esta madrugada, a la una, cesará el servicio de todas las líneas de tranvías de Madrid, y a igual hora dejará

también de suministrarse fluido a los espectáculos públicos.

Respecto de los establecimientos públicos, cafés, etc., seguirá el servicio como de ordinario durante toda la noche; pero la Dirección de la Compañía recomienda encarecidamente se haga el menor gasto posible de fluido en bien de la continuación del servicio.

No dice la Compañía si en días sucesivos podrá sufrir alguna alteración el servicio de alumbrado respecto de los establecimientos públicos.»

## AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

### EN EL SALON DE COLUMNAS

## ACTO REGIO DE CARIDAD

Durante tres cuartos de hora estuvo distribuyendo S. M. la Reina prendas del Ropero de Santa Victoria, nacido y fomentado con ardiente caridad por la augusta señora.

Comenzó esta solemnidad edificante, en que tanto contrastan la realeza y la aristocracia con las miserias y desdichas de la vida, leyendo la Srta. Carmen Loygorri la Memoria anual en que se consignaron los progresos logrados por la hermosa institución de caridad cristiana.

El estradillo regio estaba, como en los tres años últimos, bajo el grupo en bronce de Carlos V encadenando la herejía, grupo que regaló a Don Alfonso XII el general San Román, y reproducción de uno del Museo del Prado, obra de Pompeyo Leoni, hecha en París por el fundidor Barbedieu.

El general San Román mandó hacer dos reproducciones: la que regaló a Don Alfonso XII y la que figura en la decoración de una de nuestras Academias militares: la de Toledo.

Dicha estatua ofrece una particularidad, que muy pocos conocen.

Era desnuda, y aparece vestida de media armadura, de la que fácilmente se la despoja.

La Reina doña Victoria Eugenia se rodeó este año, como los anteriores, al ejercer la caridad, de sus dos preciosas hijas, que, a su lado, parecían dos ángeles: las infantas doña Beatriz y doña María Cristina, con sus lindas medias melanas rubias, casi albinas.

Más tarde colocó la Reina a su derecha a su hermosa sobrina la Infanta doña Isabel, hija de la malograda Princesa de Asturias, doña María de las Mercedes.

Junto a las infantas doña Beatriz y doña Cristina tenía su sillón el obispo de Madrid-Alcalá.

Su Majestad la Reina doña Victoria apareció con lindo traje de paño negro con bordados en oro y sedas, pendiente de su garganta un rico collar de perlas. La augusta señora no llevaba en la cabeza sombrero ni toca alguna. Estaba en su casa.

La Reina doña María Cristina y las infantas doña Isabel y doña Luisa ocuparon modestamente sus puestos al frente de la pareja de pobres de su respectiva parroquia, en escena caritativa y edificante.

Las parejas de pobres, con su presidenta y su párroco, fueron acercándose a recibir los lotes de prendas de las augustas manos.

La Reina Doña María Victoria, sonriente y amable, tuvo frases de afecto para aquellos desgraciados que necesitaban abrigo con que soportar las crudezas del invierno en Madrid.

Terminado el reparto, se hicieron fotografías al magnesio del interesante grupo de las personas reales alternando con los pobres que acababan de recibir dones y consuelos de la caridad cristiana.

Su Majestad discursó luego por el salón de Columnas, conversando amablemente, al retirarse, con gran número de aristocráticas damas que en las Juntas parroquiales prestan eficaz concurso a la augusta señora en su hermosa empresa de favorecer todo lo posible a la clase más menesterosa de la capital de España.

## Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago a quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

## TEATRO REAL

### Despedida de María Barrientos.

Como era de esperar, la despedida de la famosa diva fué un verdadero acontecimiento. María Barrientos, en la Amina de La Sonámbula, alcanzó el mismo éxito extraordinario que en la primera noche que interpretó en esta temporada la protagonista de la ópera de Bellini. Flores y ovaciones insistentes y clamorosas premiaron la labor de insuperable maestra de nuestra eminente compatriota.

Se repitió el concertante del segundo acto, después de una gran ovación.

Schipa, en la parte de Elvino, que ha hecho naufragar tantos excelentes tenores, logró un gran éxito personal. Fué un Elvino admirable, como no se oía hace muchos años en el Real.

Masini Pieralli, con la autoridad de su arte, dió gran relieve al personaje del conde.

Las señoritas Aceña y Galanti, muy bien.

La función, que se vió honrada con la presencia de la Familia Real, terminó a las doce y media en punto.

El teatro estaba brillantísimo.—R. de C.

**JEBA** Pastillas antiácidas **JEBA**. Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

UN CASO

En una de las puertas de la Facultad de Medicina de San Carlos, que dan acceso a la calle del Doctor Mata, se nos advierte hallarse refugiada desde el día 14 una pobre mujer, desdichada porterosa, que además de hallarse enferma está baldada, siendo un verdadero milagro el que después de tantos días no haya fallecido.—Trasladamos la advertencia a quien corresponda, gobernador civil, alcalde ó Juntas de caridad, para que se ponga inmediato remedio a este triste caso de la miseria madrileña, si es que aún hay tiempo y no sucede que al llegar en su socorro se encuentren no más que con un cadáver. Y parece paradójico esto de que días y días, desde el Hospital y a las puertas de la Facultad de Medicina, una pobre baldada enferma pueda vivir merced a la caridad de los vecinos, sin que lleguen hasta ella para abrirla sus puertas los asilos de la caridad oficial.—VERITAS.

## LA NEVADA EN MADRID

Amaneció hoy Madrid cubierto con la vistosa capa blanca de la nieve, sorprendiendo a los que se habían acostado sin anuncio del fenómeno, pues si ayer tarde cayeron algunos copos, no llegaron a cuajar.

Empezó a nevar a las cinco y media de la mañana, tardando muy poco en cubrir los tejados y en tender su sábana sobre jardines y parques.

A mitad de mañana rompió el Sol la masa de nubes del cielo, y la nieve se fué deshaciendo con gran desilusión de los amantes del espectáculo.

## COMENTANDO

### APRENDED A COMER

El artículo publicado ayer con este mismo título, ha producido tal efecto, que aun sin ser conocido todavía en provincias, trae a mi mesa un diluvio de cartas diciéndome: «Ese y no otro es el camino.»

Sería curiosa una estadística del consumo nacional y aprenderíamos cosas muy interesantes. Tal vez nos enseñase que hay muchos millones de españoles que no han comido en toda su vida una naranja. Y lo mismo sucede con otros productos peninsulares, la lenteja por ejemplo, de la cual me dicen en una carta que antes de la guerra se enviaba casi toda a Rusia y Alemania, matando antes un parásito llamado «el coco» por medio de aparatos de torrefacción especiales.

Tanta se exportaba, y tal aceptación tenía, que se centuplicó la producción. Y en esa carta me dicen: «Pues vea usted, amigo mío, lo paradójico de este país. En provincias limitrofas se pasaba hambre esperando llegase maíz para las bestias y para los hombres. No sabían sin duda que unos buenos platos de lentejas alimentan lo bastante para no tener hambre.»

La lenteja, estaba entonces baratísima; pero no la comían. No habían aprendido a comerla.

No tenemos perdón de Dios. Viven las cuatro quintas partes de España como en los tiempos de Mari Castaña, en lamentable atraso. Yo he oído, a propietarios rurales con mucho dinero, decir que el Jerez, es medicina. Y como medicina lo tomaban. ¡Una tacita de caldo y una copa de Jerez! En otras ocasiones, he oído decir: «Cuando bajas a Zaragoza trae unas naranjas para hacer naranjada el día del santo del abuelo.» Y una vez, he escuchado, con asombro, enviar a la botica, a por un limón, «para hacer gárgaras.»

Y todo ello, obedece siempre a lo mismo: a ignorancia, a descuido, a indiferencia.

Siempre recuerdo un incidente de mi vida juvenil. Los pastores de una finca, tenían orden de descastarla de una plaga de conejos que la arrasaban. Además, raro era el día que no cogían en el río ánades a docenas. Un día de frío helador llegué yo en ocasión en que todos ellos, tiritando, se quejaban del frío, de la falta de ropa, y sobre todo de lo helado de las cabañas. Pegadas a la pared había centenares de pieles de conejo, que luego vendían a cinco céntimos. Rodeando las cabañas había miles de plumas de ánade, esparcidas por el viento. ¡Ellos, dormían en el suelo! A lo sumo, sobre paja. Les di una corta lección, y a los pocos días, tenían las pieles curtiditas, y grandes sacos de plumón de ánade. Cuando volví a cazar con varios amigos invitados, cada pastor tenía su buena zamarra de piel de conejo, y en las cabañas había colchonetas hechas con telas de saco y plumas de ánade. Por añadidura, se habían confeccionado unas espléndidas mantas de pieles de conejo.

El mayoral, sólo me dijo: «Mieste que semos brutos. Sin ocurrirme en tantísimos años.»

Pues así es todo. Ha puesto Dios al alcance de los españoles todo cuanto pueden producir el suelo y el subsuelo, el aire y el agua; pero los españoles se empeñan en no aprovecharlo. Y cuando lo aprovechan, lo destruyen. Destruímos el arbolado, la caza, la pesca y las razas anima-

les que daban oro, como la merina, el gusano de seda y el caballo español.

Y así en todo. Tenemos cobre de sobra y no hacemos hilos; tenemos corcho en abundancia, y no fabricamos tapones; cosechamos lentejas y arroz, y comemos maíz importado; tenemos riquísimas naranjas y no las comemos; producimos frutas para abastecer el Extranjero y las comparamos cuando nos las envían hechas mermeladas; pasamos hambre, y tenemos el alimento al alcance de la mano.

Costa decía: «Escuela y Despensa.» Yo digo, que España no será grande hasta que sepa transformar y comer.

«Aprended a transformar y a comer.» Es todo un programa.

## JUAN DE ARAGON

### Oposiciones a plazas del Catastro

El Tribunal de oposiciones a plazas de auxiliares administrativos del Catastro ha acordado que la entrega de los retratos y derechos de examen se efectuará en el local que ocupa el Registro general del ministerio de Hacienda, en lugar del de Catastro, del 18 al 31 del actual inclusive, en que terminará el plazo, y horas de cuatro y media de la tarde a ocho de la noche, debiendo concurrir los señores opositores por orden alfabético de apellidos, en la siguiente forma:

De la A a la Ch inclusive, el día 18.  
De la D a la F, el día 19.  
De la G a la J, el día 20.  
De la K a la N, el día 21.  
De la O a la Q, el día 22.  
De la R a la S, el día 24.  
De la T a la X, el día 26.  
De la Y a final, el día 27, quedando los días 28, 29 y 31 para las letras todas que no se hubieran presentado el día que se les tenía señalado.

## EL JUEGO

### Uno que pierde, pero gana

En uno de los círculos de Madrid, donde hay partida de juegos de azar, ocurrió anoche un suceso que produjo gran alarma y que dió lugar a un escándalo mayúsculo.

Uno de los puntos que se jugaba la última peseta de dos mil que llevaba al entrar en el Casino, y que la perdió también, sacó una pistola browning y gritando:

«¡Esto se ha terminado!—se abalanzó a la mesa y echó mano a una regular cantidad de billetes de Banco que tenían en el centro del tapete los pagadores para enviarlos a la caja a cambiarlos por fichas.

La estupefacción de los concurrentes fué tal, que en el primer instante nadie se movió de su puesto. El pánico parecía que les sujetaba a las sillas. A los pocos momentos, cuando se inició la lucha entre el empleado y el individuo en cuestión, todos los puntos salieron huyendo, y no faltó quien intentara salir por el balcón, sin que sirvieran a tranquilizarlos las súplicas de los empleados.

El encargado de la partida convenció al fin al hombre de la browning y consiguió llevarlo hacia Secretaría, pretextando que allí le darían el dinero; pero el punto no soltaba el dinero ni la pistola.

Al llegar a la puerta de la escalera, bien porque el del dinero tratara de huir, ó porque el empleado le quisiera echar y recogerle los billetes, se trabó una lucha en la que el punto llevaba la peor parte.

Cuando el empleado le tenía bajo sus rodillas, ya casi dominado, sintió a su espalda la voz de otro individuo que le amenazaba también con otro revólver y le apuntaba a la cabeza. Entonces soltó su presa por instinto de conservación, y el del dinero tomó la escalera y de dos saltos se plantó en la calle. Pero dentro quedaba el que le había facilitado la huida, y éste fué detenido.

En el asunto intervino la Comisaría del Congreso.

## EL REEMPLAZO DE 1917

### INCORPORACION A FILAS

Se ha dispuesto la incorporación a filas del reemplazo de 1917.

La concentración en las Cajas se verificará en los días 1, 2 y 3 de enero próximo.

Los que se encuentren sirviendo en filas como voluntarios continuarán en sus Cuerpos, sin formar parte del contingente, excepto los que por sorteo les correspondía servir en África.

Los viajes para la concentración en las Cajas é incorporación al Cuerpo lo efectuarán los reclutas por cuenta del Estado, siendo socorridos desde que salgan de sus hogares hasta el día 7 de enero, que tendrán derecho a haber y pan reglamentario.

El día 6 se procederá a la distribución del contingente.

El día 3 se procederá, en las Cajas de reclutas, a sortear para las guarniciones de África, figurando en primer término los que voluntariamente deseen servir en aquellos territorios, a quienes se les dejará elegir la plaza donde deseen ser destinados.

Serán excluidos los acogidos al capítulo XX de la ley de Reclutamiento, los voluntarios con más de dos años de servicio, las clases de segunda categoría y los músicos de primera y segunda.

Se autorizan las penmitas, que se podrán entablar los días 3, 4 y 5 de enero, siempre que reúna el sustituto las condiciones exigidas por la ley y presente los documentos necesarios.

A partir del día 7, emprenderán la marcha para sus destinos los contingentes de reclutas.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

## FIESTA SOLEMNE

### En el Centro del Ejército y Armada

Ayer tarde, a las seis y media, se verificó en el Centro del Ejército y Armada una fiesta solemne para conmemorar el primer aniversario de la fecha en que el edificio fué inaugurado.

La concurrencia fué muy numerosa. En el estrado ocupaba la presidencia el ministro de la Guerra, Sr. Cierva, teniendo a su derecha al ministro de Marina, a los generales Sres. Ochando, Arnaz y López Torrens, y a su izquierda y en segunda fila, a los generales Sres. Contreras, Aranzaz, Herrero, Caravaca, Viñe, Aguado, Pintado, Revellón, Riera, Bonafor y otros que no recordamos.

El general Sr. López Torrens, en frases elocuentes, hizo la presentación del conferenciante, saludó a los ministros allí presentes y a todas las personalidades que honraban el acto, y seguidamente comenzó el conferenciante a hacer uso de la palabra.

El Sr. Espinós pronunció una notabilísima conferencia consagrada a dar cuenta de la labor que ha realizado S. M. el Rey con motivo de su intervención humanitaria en las incidencias de la guerra. El Sr. Espinós, que leyó durante hora y cuarto, ha hecho un trabajo magistral y fué muy aplaudido.

El Sr. Gimeno, ministro de Marina, pronunció un discurso elocuente, como todos los suyos, diciendo que por incongruencias inexplicables de la política rigió el ministerio de Estado y tuvo ocasión de testimoniar toda la grandeza de la labor humanitaria realizada por S. M. el Rey, ayudado por su modesta y humilde gestión como ministro de Estado. El Sr. Gimeno, con gran elocuencia, cantó un himno al Ejército, y dijo que, aunque hombre civil, pertenece a la familia militar, pues abrió los ojos en una mañana del mes de mayo, al son de la diana de las cornetas y tambores del regimiento de San Fernando, y entre soldados vivió durante años. Fué muy aplaudido.

El Sr. Cierva, ministro de la Guerra, pronunció su anunciado y ansiosamente esperado discurso. Como siempre, estuvo muy afortunado de palabra y muy intencionado de concepto. De él son los siguientes párrafos:

«Para quien no quiera explicarse determinados fenómenos sociales y políticos, estos ejemplos tal vez les traigan a la realidad. Veis en los momentos actuales de lucha terrible, que parece que pone en peligro la civilización entera, como se juntan, como se suman, como se asocian para vivir y para morir, para defender la patria y para extinguirse por ella. Veis en las épocas de paz, como se juntan los obreros para ser más fuertes; el capital, para tener más energía, para trabajar, para preparar la unión de los hombres.

Todavía en el mundo espiritual se advierte el mismo fenómeno, y aquel ermitaño que elevaba sus plegarias al cielo en una escondida montaña, ha sido sustituido en los tiempos modernos por las Comunidades que enseñan, que trabajan, que cuidan del débil y le asisten.

De modo, señores, que para prosperar en lo material, para trabajar, para obtener riqueza, para engrandecer a los pueblos, es necesaria la unión y la asociación; para defender la Patria, hasta para morir por ella, es necesario estar unidos de la mano los hombres juntos todos; hasta para rezar y para hacer el bien, es necesaria la asociación.

Esta corriente impetuosa de los tiempos nuevos significa que no estamos en período de disgregación, de separación; que por el contrario, estamos en los tiempos de fusión y de unión, y a ello responde todo lo que vemos, todo lo que contemplamos y todo lo que sucede.

En España mismo, señores, a la hora presente, como nota consoladora y que confirma lo que acabo de decir, veis cómo en medio de la variedad histórica, realidad que no se puede desconocer, de localidades y de regiones españolas, lejos de amenazar con disgregación peligrosas y que al patriotismo de todos los buenos españoles conmueven; veis cómo hombres que estaban alejados sistemáticamente, casi diría secularmente, de la política general de España, de las cuestiones y asuntos españoles de toda España, comparten con nosotros, por caso extraordinario, todas las responsabilidades del Poder, que con celo y con lealtad insuperable, lo declaro, procuran el bien de toda España, sin acordarse exclusivamente de aquella región donde prestaron sus servicios, donde se hicieron eminentes y de donde vinieron aquí.» (Muy bien.)

Después de hablar en párrafos muy elocuentes de la guerra europea y de la necesidad de reorganizarse renovando, dijo:

«Comprenderéis, señores, que por el puesto que ocupó inmerecidamente, es cierto, y que cada día que pasa más dudo de que yo tenga fuerzas para resolver, para ayudar a resolver los grandes problemas militares, no puedo menos de aprovechar todas las ocasiones que se me presentan para hablar de cosas que son, a mi juicio, fundamentales, y que es necesario explicar, es necesario divulgar, para que todos nos hagan justicia y para que se sepa a qué obedecen esos grandes movimientos, esas fuerzas que a veces se desmandan, pero que cuando son nobles no van acompañadas de ambiciones bastardas y personales. (Muy bien. Grandes aplausos.)

Cuando las energías brotan, repito, con fines nobles, se dedican siempre al bien, y por eso los institutos armados clamaron desde el primer día, como todos los elementos nacionales, y teniais derecho a clamar, que todos sois ciudadanos y además vestís ese uniforme, que como ya se ha dicho esta noche, es la garantía de la paz pública y de la soberanía nacional; pero es que vosotros, viendo el peligro, teniais derecho a hablar y hablas-



Subsistencias de Las Palmas para proce...

REAL ORDEN ACLARATORIA
Hoy publica la Gaceta una real orden del...

ACUERDOS IMPORTANTES
La Directiva del Circulo de la Union Merc...

DICE EL PRESIDENTE
El marqués de Alhucemas recibió como de...

Había estado en casa del duque de Mandas...

En tanto al acuerdo adoptado por la Jun...

Desde luego puedo adelantar a ustedes e...

Se interesaron los reporteros, cerca del...

EL GENERAL TOVAR
El capitán general de Valencia, Sr. Tovar...

ANTE LA CARESTIA
Las clases mercantiles

Se celebró en el Circulo de la Union Merc...

Después de hacer uso de la palabra los se...

Primeramente.—Que la junta general extrao...

Segunda.—Autorizar a la Junta directiva...

Tercera.—Que comerciantes, industriales...

Que ningún comerciante comprara a pre...

Que se anunciará al Gobierno la resoluc...

Con objeto de que organice como ha de...

El marqués de Villavieja, embajador de...

El 25, día de Navidad, habrá en Palacio...

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. F...

Sexta. Autorizar a la directiva para que...

CASA REAL
Han cumplimentado a S. M. el Rey los duq...

El marqués de Villavieja, embajador de...

El 25, día de Navidad, habrá en Palacio...

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. F...

SS. MM. estuvieron esta mañana en el p...

FIRMA REGIA
Su Majestad el Rey ha firmado los sigui...

Gracia y Justicia.—Nombrando obispo de...

Idem a D. Diego Guigón y Costa la gran...

Concediendo honores de jefe de Adminis...

Jubilando a D. José Amado Ibáñez, inspe...

Concediendo la gran cruz de Beneficenc...

Hacienda.—El ministro ha sometido hoy...

El ministro ha sometido hoy a la firma...

Ariño, Alverá, Díaz, Ponce de León, Méndez...

Cervantes.—El viernes 21 debutará en el...

El marqués de Villavieja, embajador de...

El 25, día de Navidad, habrá en Palacio...

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. F...

SS. MM. estuvieron esta mañana en el p...

Comedia. (Cinematógrafo).—Hoy martes...

Una boda.—En la iglesia parroquial de la...

Fueron padrinos la madre de la novia...

Asistió a la ceremonia numerosa y distin...

Viajes.—Han regresado a Madrid: de Avila...

Ha marchado a Sevilla el conde de Colombi.

SUCESOS DEL DIA
Caída.—Fermína Acebo Pérez, de cuarenta...

Muerto por un mulo.—Según comunica la...

Los descuidados.—Aprovechando un descui...

Soldado maltratado.—El soldado del regim...

El herido no sabe quién le hizo el disparo.

Incendio.—En el pueblo de Campo Real se...

El acto, que se celebró en el restaurant...

Se pronunciaron entusiásticos discursos...

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y...

Telegramas oficiales
Detenido por las nieves.—Santander, 18.—

Santander, 17.—A causa del temporal que...

Detalles de un torpedeamiento.
Bilbao, 17.—En la Comandancia de Marina...

Huelga resuelta.
Huesca, 17.—Ha quedado resuelta la huelga...

Más mítines.
En Sevilla, Barruelo (Palencia), Játiba, Jerez...

DE LA GUERRA EUROPEA
COMUNICADOS OFICIALES
Inglaterra.—Londres, 17.—Comunicado de...

Alemania.—Koenigswusterhausen, 17.—

Austria.—Viena, 17.—Teatro oriental.—

Francia.—París, 18.—Comunicado del medio...

LOS RUSOS
La fuga del ex Zar no está confirmada.—

El abastecimiento de Rusia.—Petrogrado...

Se restablece la comunicación.—Ginebra...

La misión de Scheidemann.—Londres, 17.

Noticias generales
La «Gaceta» de hoy no publica ninguna...

Con grandísima concurrencia se celebró...

El acto, que se celebró en el restaurant...

El acto, que se celebró en el restaurant...

AVISOS UTILES
Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A.

CON EL USO PROLONGADO DEL
Polyodasal Basconiana
se previenen muchas veces los grandes...

MONTE DE PIEDAD
Y CAJA DE AHORROS DE MADRID
SUCURSAL TERCERA. Goya, 18.—

SUCURSAL NORTE (Eloy Gonzalo, 6).—

SUCURSAL SUR (Ronda de Valencia, 2).—

BOLETIN DE VENTAS, a 5 céntos.
SELLOS DE AHORRO.—Se expenden a 10, 25 y 50 céntimos y a 1 peseta...

NACIMIENTOS FIGURAS CASITAS
molinos y norias de movimiento, corcho...

SIERRA
compramos, con preferencia de carro, para...

EL CARTEL PARA HOY
REAL.—8,75 (función 17 de abono del turno...

PRINCESA.—6 (especial a precios especiales), La...

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—(Martes de moda...

REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La bella Riseta...

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, La chicharra...

MARTIN.—5,45, El día de Reyes.—7, El duende...

COLISEO IMPERIAL.—5,30, El cochino de mi...

ZARZUELA.—Secciones a las 6 de la tarde y 10...

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Programa...

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partido...

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Factor, 7.

SUBASTA PUBLICA

La Fundación de doña Elena Fernández Matanzas saca a la venta dos casas, situadas en esta corte, calle de Campomanes, 4 y Costanilla de Santiago, 6.

La subasta se celebrará el día 26 del corriente, a las doce de la mañana, en la Notaría de D. Rafael Marín Nacarino, calle de Nicolás María Rivero, 11, en donde pueden verse los documentos oportunos.

MATERIAL FERROVIARIO

Carruajes, carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. - Póligros, 3, entresuelo. E. A. LA VASCONGADA

SEÑORAS

EN ESTA SEMANA SE VENDEN EN LA CASA HERNANDEZ. 33, Montera, 33

Por la tercera parte de su valor: Abrigos y capas de piel. Hojas de plumas, Terciopelos de tul bordados en plata. Trajes bordados, de tul. Trajes para novias, Trajes bordados, de paño. Mantillas de encaje legítimo, de imitación y de madroños. Faldas bajas de seda, alpaca y algodón.

TULES CHAMILLY DESDE 3 PISETAS METRO GASAS OBTINON A 1.50 GASAS ARMADAS A 1.50 EXTRAÑA POR EL PORTAL IZQUIERDA

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

VAJILLAS GRANDES SURTIDOS

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jarras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la plaza del Angel, MADRID

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Anestizada por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

«sea» por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN Teiuan, 3.—Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SE SUBARRIENDA

buen local de esquinas en la calle del Limón, núm. 8. Tiene, además, vivienda y hermosa cueva.

REEMPLAZO de 1917

Se verifica la substitución de AFRICA, en todas las zonas de España, antes de los sorteos en las cajas de Reclutamiento. Diríjase al agente matriculador y propietario D. Manuel Castanera, Barquillo, 20, MADRID.

BLNORRAGIAS

Se curan siempre con la INYECCION CURAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure. - Precio, 3 pts. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

NOTAS DIARIAS

La verdadera Agenda de bolsillo para 1918. Calendario. Apuntes diarios. Resúmenes semanales. Libro de cuentas, fechas, vencimientos, felicitaciones. Índice de Santos. Fiestas móviles. Sistema métrico decimal. Tarifas de Correos, Telégrafos, Teléfonos, Ferrocarriles, Automóviles, etc. Todo reunido en un libro que cabe en el bolsillo del chaleco. UNA PESETA en las librerías y papeterías, 1,25 remitida certificada. Con encuadernación de lujo, 2 y 2,25 pts. Cada ejemplar lleva su lápiz correspondiente. Ruiz Hermanos, editores, plaza de Santa Ana, 13, MADRID.

SUBASTA

El jueves 20 de diciembre, a las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y antigüedades de propiedad particular en el Salón de venta de la Galería General de Arte, plaza de San Miguel, 8, principal.

GUERRA AL FRIO

Burletes invisibles y corrientes, desde 10 cént. m.; bastones dorados para portiers, alzapuques; varillas para visillos y escaleras; aparatos para sotes; hules, plumeros, jaulas, termos, calentapies, braseros, cerraduras y cajas seguras. Baños de coque. Productos de higiene. - Ferretería: Caballero de Gracia, 38, Orute Casino Militar. Correos: Calle de Espoz y Mina, 40.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pts. Pídase en farmacia.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino. "Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente ofensivo. - Precio en España: Pesetas 6 el frasco. De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Coipel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana. Al por mayor, Pérez Martín y C., Martín y Durán. MADRID

Asadores de muchos sistemas. Pescaderas, Cafeteras, Calientapiés, calentamanos, calentadores de todas clases por alcohol, agua, etcétera. Cocinas suecas de alcohol portátil. Utensilios de cocina. - Antigua Casa MARÍN, 12, plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Ner). PIELS Y CAPAS Cuellos Renard y manguitos; pieles sueltas líquido por exceso de existencia. Caballero de Gracia, 50, Saldo Gran Vía. AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9. CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píñillos, 5.-ESPOZ Y MINA-5.

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a "Entregar a domicilio" las mercancías que expidan. Oficinas centrales: 805 Oficinas auxiliares: Estación Atocha: 806 Idem Norte: 801 TELEFONOS

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 6, y P. MAYOR, 31, Telé. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ. Turronec 2,50 el kilo. Gran surtido. Fabrica: BOLSA, núm. 10.

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES Mes. Trimestre. Semestre. Año. Madrid: 1,50 4,50 9,00 18,00 Provincias y Portugal: 5,00 10,00 20,00 Unión Postal: 9,00 18,00 36,00 América y Oceanía: 15,00 30,00 60,00 Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105. De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

El VINO NOURRY (Yodo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más energético. Soberano contra: DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito. En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable. Se vende en toda Farmacia acreditada. COMAR & Co - PARIS

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. MARCA CONCEDIDA

Table with columns: VINO EN SU, PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, Precio. Rows include: Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., Barril de 75 litros id., Barril de 50 litros id., Barril de 25 litros id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debes, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, 6ºal. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastrero, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Adadama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negra».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

5 CENTIMOS por PALABRA HASTA 30 PALABRAS PUBLICIDAD ECONOMICA

COMPRAS Y VENTAS

Alambre. Ofrezco 50.000 kilos Alambre galvanizado de parrillas, usado. Guillermo Herrera, Almorla.

Verdadera ganga vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 100.

Fincas.—Compraventa, urbanas, rústicas, Madrid, provincias. Hipotecas al 6 por 100 anual. Magdalena, 17, entresuelo derecha; de cinco a ocho.

Calentación eléctrica moderna, limpieza, duración y economía, material para instalaciones. Orueta, Núñez de Arce, 7.

Almohadas. — Viaje urgente A obliga deshacer casa tres días, realizo mobiliario dos pisos, precios increíbles, todo seminuevo. Calle Colón, 14.

Fisioterapia. Novísimo procedimiento curación enfermedades. Hallase principales librerías.

Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

Sordera, ruido, flujo, tumores oídos, conjuntivitis granulosa, escleritis, úlceras, manchas córnea, tumores órbita, globo ocular, párpados, desaparecen admirablemente empleando ionoterapia eléctrica, base radium. Cirujano oído (suficiente aliento), causa frecuente divorcio. Princesa, 68, Instituto.

Rayos X. Reconocimientos, curaciones pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómagos y matriz. — Consulta particular Corredora Baja, 6.

Tos convulsiva. Se cura con la «Grindelina». Doctor Fontán, Frasco, dos pesetas, farmacia.

ESPECIFICOS

Tos convulsiva. Se cura con la «Grindelina». Doctor Fontán, Frasco, dos pesetas, farmacia.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.